
i ică amatoare, iar în ultimă instanţa, acest 
suflu ni se transmite şi nouă, celor din 
sală. ' 

M. Al. 

Pasiunea pentru repertoriul mare 
Casa de Cultufă a Studenţilof din Calaf i : Patimi 
rôtie de Mihail Sofbul 

Studenţii gălăţeni, sub îndrumarea tînă-
rului regizor Florin Predună, au vădit prin 
aducerea pe scenă a Patimii roşii îndrăz-
neală. E un merit, şi ca atare se cuvine 
răsplătit prin laurii unei judecăţi serioase. 

Pentru t înăra noastră generaţie, respec-
iiv studenţii, această comédie tragică, scrisă 
in anii primului război mondial, prezintâ 
interesul unei lumi necunoscute, în care 
funcţiona atracţia nedesluşită a sentimen-
4elor exacerbate, farmecul intrigii violente 
şi cadrul punctat nostalgie al Bucureştiului 
de odinioară, eu studente intelectualizate şi 
purt înd etole, ziare cu titluri senzaţional? 
ş i feciori de bani-gata cu trăsură la scară. 

Dar Patima roşie, creaţie singulară în 
•epoca respectivă, a depăşit de mult condiţia 
•dramei tari, a construcţiei iscusite şi chiar 
a piesei de idei remarcabile. Èra un act de 
acuzare, la adresa societăţii, strigat de in-
telectualii epocii, era o chemare tulbure dar 
sfîşietoare către fericire şi libertate şi era. 

oricît de ciudat ar părea scriitorilor exis-
tenţialişti apuseni, o piesă ce prevestêa cu-
rentul devenit la modă 20 de ani mai tîrziu 
şi în numele căruia intelectualitatea deza-
buzaţă, ruinată in haosul valorilor prăbu-
şite, réclama gestul catégorie, acţiunea care 
să-i dovedească exdstenţa, aventura. 

Castriş, întruchipare a conformismului 
vietii burgEeze, eu arsenalul respectiv de 
virtuţi plăcute ; Rudi, subţirica haimana 
sentimentală ce devenise aventura, dor de 
necunoscut, expresie materială a libertăţii 
abstracte care bîntuia sufletul Toîanei ; 
Şbilţ, interesantul Şbilţ, personaj unie în 
analele dramaturgiei noastre, din aceeaşi 
familie eu Pirgu, Crai de Curtea Veche, 
intelectual ratat şi simbol al degenerării 
valorilor într-o lume lipsită de orizont, 
puţinele personaje aie Patimii roşii pretind 
o pătrunzătoare înţelegere a jocului lor de 
idei şi acţiuni. 

Tînărul colectiv gălăţean a reuşit să re-
dea cu onestitate şi chiar meşteşug intriga 
ascendentă, a frazat cu corectitudine şi e-
moţie (binevenită) replicile, mişcarea în 
scenă a iost ponderată, lipsită de supără-
torul haos şi abuz de gestică al altor ama-
tori, dar din păcate n-a dat piesei adinci-
mea indispensabilă. Desigur, nu o neînţe-
legere a textului a fost cauza. însăşi ale-
gerea piesei demonstrează pasiunea faţă de 

Scenă din actul II („Patima roşie") 
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operà, implicit asimilarea ei. Dar un ra-
port greşit de forte se dovedeşte aici greu 
de consecinţe. 

în acest eolectiv exista numeroase ele-
mente talentate. Sorin Morariu (Castriş) a 
fost în rare momente Castriş, adică înţele-
gere generoasà, blindeţe, mediocritate po-
zitivă, dar tînărul actor amator dispune "de 
un timbru bun. de mişcare fizicà degajată 
şi un surprinzător registru de emotivitate 
care 1-ar putea duce la realizări valoroase. 
Eugen Ionescu (Rudi) a crescut surprinză-
tor pe scenă de-a lungul celor trei acte, a 
compus o stinghereală autentică şi a su-
portat firesc nuanţatele treceri din ultimul 
act. Dacà Mioara Dumitru (Tofana) n-a 
reuşit să aducă în scenă mai nimic din da-
tele temperamentale, ancestrale, sociale si 
spirituale aie eroinei, totuşi ea şi-a susţinut 
rolul, de la un capăt la celălalt, prin fide-
Utate faţă de textul nud şi acţiunile indi-
cate. Mai eu seamà s-a ferit de vuïgari-
tate, ceea ce e un mare merit în cazul a-
cestei voluntare si complexe eroine. în 
schimb, Aristide Butunoiu (Şbilţ), deşi a 
récoltât aplauze datorită suculenţei replicii, 
nu şi-a înţeles personajul, funciar lucid si 
cérébral, si a minât echilibrul compoziţiei 
prin apariţii de „cetăţean turmentat" cara-
gialesc şi gesturi de prim amorez, lipsit 
pe deasupra de fizicul necesar rolului. 

Intre posibilitate şi năţuinţă 
Casa de Cultură a Studenţilof din Iaşi : Trei 
generatii de Lucia Demetrius 

Eterna- problemà a repertoriului capătă 
pe terenul teatrului de amatori accente noi, 
adîncind uneori violent disproporţiile şi 
clamînd eu vehemenţă acordul, concordanţa, 
armonia elementară ce trebuie să stea Lî 
baza oricărui raport între posibilitate şi nă-
zuinţă. în acest sens, colectivul de teatru 
al studenţilor ieşeni, care şi-a aies piesa 
Trei generatii, nu si-a analizat eu seriozi-
tate posibilităţile pentru a le confrunta eu 
cerinţele piesei, efectuînd o alegere pripită. 
Piesă de atmosferă, care opune obişnuitei 
violente a conflictului acuitatea unor sfi-
şieri sufleteşti, adîneite prin repetarea lor 
obsesivă, contrapunctate dramatic eu meca-
nismul declanşator al eliberării, spargerii 

ciclului, din ultimul act, piesă eu roluri 
lungi şi largi de compoziţie şi relief, Trei 
generaţii se opune din capul locului îheer-
căriîor actoriceşti lipsite de experienţă, unei 
regii novice, care tatoneazà nesigură, unei 
scenografii superficiale care nu cunoaşte 
valoarea exactă a decorului, costumelor şi 
recuzitei. 

Deoarece a găsit eu uşurinţă me3ajul 
dramatic şi a deScifrat eu mare bucurie 
ideile limpezi aie autoarei, regia (VaL 
Ionescu) a càutat să arate tuturor că a 
înţeles exact piesa,: că a apreciat just fră-
mîntarea personajelor, şi atùnci a anunţat 
printr-o voce de crainic imprimată pe banda 
de magnetofon ce va urma să fie vazut în 
spectacol ; mai mult, s-a străduit să contri-
buie la fiecare zbucium mut al respectivelor 
eroine, măritate eu de-a sila, de asemenea 
eu ajutorul unor voci, care tôt pe banda de 
magnetofon comentau gîndurile nescrise în 
text. 

Intenţiile bune, lăudabile, ce trădează 
élan şi însufletire, au apărut transparente, 
dar lipsa unei îndrumări eficiente a dus, 
în locul unei sobrietăţi modeste sau al 
unei spontaneităţi candide, la un spectacol 
grandilocvent eu mult patos muzical, schim-
bări inutile de décor şi efecte îndoielnice, 
accentuate în mod stăruitor. 

Desigur, din pricina condiţiilor spécifiée 
aie acestui teatru, problemà interpretării nu 
poate fi pusă aici în înţelesul ei obişnuit, 
care aşază faţă în faţă rolul şi înţelegerea 
lui, implicit realizarea ; alegerea insuficient 
gîndită s-a oprit toemai pe rolurile pe care 
amatorii, în génère vorbind, trebuie să le 
évite : celé de lungă respiraţie, care pre-
supun evoluţii complexe în răstimpul strict 
al celor trei ore, si ca atare în mod fatal 
au apărut în faţa noastră tineri eu barbi 
si bastoane, reumatisme si chelii, si care, 
în ciuda costumaţiei şi a vocilor alterate, 
accentuau ricîicol tinereţea lor fizică şi ar-
tistică. Totuşi, nu toţi s-au plecat sub 
povara rolurilor, şi posibilităţile unora vor 
rezista eu siguranţă la o viitoare valorifi-
care, dacă va exista îndrumarea cuvenită. 
Florentina Grigoraş (Ruxandra) nu are 
gama necesară pentru transformarea une: 
adolescente, eu sensibilitatea lovită brutal 
de convenţiile epocii, într-o marna resem-
nată dar demnă, şi apoi într-o bunică eu 
suflet tînăr, receptiv la mari transformări. 
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